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In data 03/12/2024 alle ore 9.00 si sono riunite,  presso la sala Consiliare di Via F.lli Rosselli n. 1, la 
1^ e la 4^ Commissione Consiliare Permanente congiunta, presieduta dalla Dr.ssa Pace Barbara e dal Dott..  
Pirovano Rossano.

Ordine del giorno: 

SCHEMA  DELLA  NOTA  DI  AGGIORNAMENTO  DEL  DOCUMENTO  UNICO  DI 
PROGRAMMAZIONE NADUP 2025-2027 E SCHEMA DI BILANCIO DI PREVISIONE 
FINANZIARIO TRIENNALE 2025-2027: ESAME E APPROVAZIONE.

Alle ore 9.00 apre la seduta odierna la Vice Presidente della 4^Commissione Napoli Tiziana. Si  
procede quindi all’appello.
 

Risultano presenti all’appello:
• Pace Barbara                    Presidente 4^Commissione 
• Napoli Tiziana                     Vice Presidente 4^Commissione 
• Pirovano Rossano  Presidente 1^Commissione 
• Iacopino Mario    Vice Presidente 1^Commissione 
• Allegra Emanuela          Componente
• Bonelli  Patrizia                                                                  Componente
• Crivelli Andrea                                                                   Componente
• Esemio Camillo sostituito da Caressa Franco                   Componente
• Fonzo Nicola                                                           Componente
• Freguglia Flavio                                   Componente   
• Gagliardi Pietro                                 Componente
• Gambacorta Marco                                                            Componente
• Graziosi Valentina                                     Componente
• Iodice Annaclara                Componente
• Palmieri Pietro sostituito da Astolfi Maria Luisa               Componente
• Pasquini Arduino    Componente
• Prestinicola Gian Maria               Componente
• Ragno Michele                                                                  Componente
• Renna Laucello Nobile Francesco      Componente
• Romano Ezio  Componente

• Canelli Alessandro                     Sindaco
• De Grandis Ivan              Assessore allo Sport
• Piantanida Luca Assessore alla Cultura
• Negri Giulia                               Assessore all’Istruzione
• Franzoni Elisabetta                    Assessore  al Turismo e Marketing territoriale  
• Gavinelli Silvia Segretaria  4^Commissione

            Risultano assenti:
       

• Baroni Pier Giacomo   Componente



• Gagliardi Pietro                          Componente
• Gigantino Mauro  Componente
• Picozzi Gaetano Componente
• Nieli Maurizio   Componente

Alle ore 9.05 la  Vice Presidente Napoli Tiziana, concluso l’appello, procede alla lettura dell’ordine del  
giorno: 

1. SCHEMA DELLA NOTA DI AGGIORNAMENTO DEL DOCUMENTO UNICO DI 
PROGRAMMAZIONE  NADUP  2025-2027  E  SCHEMA  DI  BILANCIO  DI 
PREVISIONE FINANZIARIO TRIENNALE 2025-2027: ESAME E APPROVAZIONE.

La relativa documentazione è già stata inviata via e-mail alle SS.LL. in indirizzo dal Di-
rigente del Servizio Bilancio in data 19 novembre c.m. con prot. n. 142685/2024 e in data 
21 novembre c.m. con prot. n. 143881/2024.

La Vice Presidente Napoli Tiziana  saluta e da la parola all’Assessore Franzoni.

L’Assessore Franzoni fa presente che non ci sono molte cose da dire, in quanto il bilancio sul Turismo e  
Marketing Territoriale è rimasto invariato. Ci sono 43 mila  euro per il funzionamento delll’ATL,  Ente col  
quale il Comune collabora per eventi e promozione. A bilancio 2024 ci sono circa 20 mila euro in più da 
investire in promozione turistica e culturale, da investire su Kalatà per la gestione della Cupola. Il Comune di  
Novara collabora con altri Comuni del territorio, dando un forte impulso allo sviluppo turistico, culturale e  
religioso e delle attività outdoor. L’obbiettivo del Comune per il  2025 è quello di mantenere costante il  
rapporto con ATL e aumentare quello con altri enti istituzionali per aumentare l’offerta turistica. C’è un 
problema di  strutture ricettive ,  mancano gli  alberghi.  Segnala che è stata accolta la  proposta di  creare  
un’area camper, il Comune sta partecipando a un bando. L’area sarà semplicemente un’area attrezzata ma 
senza sottostrutture, pensata solo per soste brevi. Per ciò che riguarda la Cupola dà alcuni dati: attira turisti di 
Milano e Torino ed è stata riscoperta anche dai novaresi. La spesa media è di  € 17,40, la ricaduta di oltre 121 
mila euro sul tessuto cittadino, con 7000 visitatori all’anno. L’84,5% dei visitatori ritiene eccellente la qualità 
della visita, il 99,5% la raccomanderebbe ad altri,  Google e Trip Advisor danno un punteggio di 4,7/5 e 5/5. 
La fascia di età media dei frequentatori e di 50 anni. Per incrementare le visite Kalatà ha pensato di offrire  
l’acquisto scontato di un biglietto a data aperta ai visitatori della mostra METS, in modo che possano tornare  
a Novara per visitare la Cupola. Ritiene che sia opportuno investire su questo tipo di promozione turistica, e 
questi 20 mila euro che si sono risparmiati sulla gestione del Castello andranno destinati a questo scopo. Il  
Marketing  Territoriale  è  una  delega  che  le  piacerebbe  che  avesse  uno  spessore  e  una  identità  precisa, 
vorrebbe realizzare questo con la ripresa di alcuni progetti accantonati, con collaborazioni più strette con le  
associazioni del territorio per creare un marchio “Made in Novara”, che valorizzi il microcosmo Comunale  
con le nostre eccellenze. Ci sono novaresi che non conoscono le loro tradizioni, non c’è una cultura della  
presentazione. Nel 2025 non sono state stanziate risorse per questa delega specifica ma vorrebbe cercare di  
recuperare i soldi nelle pieghe del bilancio o sponsor o partner per valorizzare questo “Made in Novara”

La Vice Presidente Napoli ringrazia e passa la parola al Consigliere Fonzo.

Il Consigliere Fonzo  interviene dicendo che il dato più rilevante della sua proposta sarà il raddoppio della  
tassa turistica per il pernottamento. Chiede quanti sono i turisti che hanno soggiornato a Novara nel 2023 per 
capire quanto introito porterà questo aumento. E chiede come verranno spesi questi soldi.

L’Assessore Franzoni si riserva di recuperare il dato sulla presenza turistica, per l’investimento  dice che nel  
2025 ha in programma un incontro con Federalberghi e ATL per valutare un reimpiego nello stesso settore.  
La tassa è raddoppiata ma è in linea con altri Comuni con le stesse caratteristiche di Novara.

Il Consigliere Fonzo chiede quanti posti letto ci sono nel Comune di Novara e fa presente che la tassa passa  
da 1 a 2 auro.

La Vice Presidente Napoli interviene dicendo che parte da 0,75 euro e che viene modulata in base al  
numero di stelle della struttura fino a 2 euro.

L’Assessore Franzoni spiega che uno degli argomenti che verrà trattato nell’incontro con Federalberghi sarà 
di rivedere quali e quante strutture corrispondono realmente alla qualificazione che gli viene attribuita. Dice  
che i  mondiali  di  Hockey sono stati  una cartina  tornasole  per  evidenziare  le  problematiche dell’offerta 
turistica. Certe strutture non hanno neanche la ristorazione.



Il Consigliere Fonzo  dice che  nel DUP a pag. 92 ci sono i dati che ha fornito l’Assessore. Legge dei tratti 
relativi alla promozione della Fabbrica Lapidea, Cupola, Sala Moroni, Sala Compasso. In particolare sulla  
Fabbrica  Lapidea  chiede  spiegazioni  sul  passaggio  dove  si  dice   che  si  rende  necessario  un  nuovo 
inquadramento giuridico trasformandola in una Fondazione per superare il Regio Decreto del 1851. Chiede  
anche spiegazioni sull’ipotesi della candidatura di Novara a patrimonio dell’Unesco per i beni antonelliani in 
collaborazione con altri comuni.

La Presidente Pace alle ore 9,30 prende la presidenza dell’aula. .

L’Assessore Franzoni  risponde dicendo che per la parte della Fabbrica Lapidea relazionerà l’Assessore 
Piantanida, per il progetto dell’Unesco sottolinea che è molto ambizioso e costoso. C’è già stato un primo 
incontro con la  Regione per  capire  se  possono finanziare  un progetto del  genere.  Ci  sono 2 partner,  il 
Comitato d’amore per Casa Bossi e Kalatà. L’investimento è corposo, bisogna fare uno studio di fattibilità  
che abbraccerà la Cupola, Casa Bossi, il Santuario di Boca, la Mole Antonelliana e altre opere di Antonelli.

La Pesidente Pace da la parola al Consigliere Fonzo

Il Consigliere Fonzo dice che a pagina 13-14-15 del DUP vengono riportati i dati dei visitatori dei musei  
fino ad ottobre 2024: Il Museo Faraggiana  12226 visitatori, il Museo del Giocattolo 25 visitatori, la Cupola  
7090, la Mostra Boldini -De Nittis 70836 di cui 16160 nel 2023 e 54676 nel 2024. Chiede se si sa se questi  
visitatori che sono andati a vedere la Mostra  sono andati a vedere anche la cupola o la Galleria Giannoni ? I  
visitatori che arrivano da fuori  non hanno un unico luogo dove andare e acquistare un pacchetto completo  
per  visitare   più  cose,  il  Comune  non  ha  un’offerta  completa   da  proporre,  con  anche  magari  il  
coinvolgimento delle attività commerciali dando un piatto di paniscia ad esempio. Eppure basterebbe mettere 
insieme 5 teste, che tra l’altro gestiscono un patrimonio che è tutto del Comune e sarebbe facile farlo. Ad 
esempio a Mantova si fa tranquillamente. Adesso chi arriva a Novara deve visitare i diversi siti per le diverse  
attività. Si potrebbero mettere insieme anche i musei della Diocesi. Afferma che ill Comune non è  capace di  
valorizzare i suoi beni. La stazione è il primo impatto che ha un visitatore che arriva da fuori, il biglietto da 
visita della città,   le condizioni del sottopassaggio e dell’area al di fuori della stazione sono terribili.  Il  
Consigliere Fonzo chiede due cose: come mettere in rete le attrattive e a che punto sono gli interventi in  
stazione.

La Presidente Pace da la parola all’Assessore Franzoni per la replica.

L’Assessore Franzoni dice che ha visto i dati ed è rimasta stupita  dal numero di visitatori della Cupola  
rispetto a quelli della Mostra, e sulla base di ciò ha concordato con Kalatà un incremento di risorse per 
pubblicizzare le visite alla Cupola. Bisogna riconoscere che  le risorse per pubblicizzare le Mostre METS 
sono 10 volte quelle che ha  Kalatà per pubblicizzare la Cupola. Inoltre è penalizzante che l’evento più 
attrattivo (la Mostra) si tenga nel periodo in cui la Cupola è chiusa – Novembre – Aprile. Il binomio Mostra/  
Cupola funziona e nell’ultimo anno hanno cercato di posticipare la chiusura a dicembre e anticiparla a marzo  
per poterlo sfruttare. Per quanto riguarda il discorso della rete nel DUP c’è come obbiettivo strategico Musei 
in Rete per implementare il servizio digitale e dare la possibilità di fare tutto con un’unica prenotazione. Lei  
è  d’accordo  di  coinvolgere  i  pubblici  esercizi  nell’esperienza  con  prodotto  tipici  come  Camporelli,  
gorgonzola, paniscia. In relazione all’argomento della stazione dice che in Consiglio ha visto che c’era una 
interrogazione sul Point Turistico in Corso Garibaldi. Si vuole destinare l’ex edicola ad Info Point che sia 
biglietto da visita per la città.

Interviene il  Sindaco chiedendo la presenza dell’Assessore Franzoni in giunta per l’approvazione di una  
delibera. L’Assessore si deve allontanare dall’aula.

La Presidente Pace da la parola all’Assessore Piantanida.

L’Assessore Piantanida saluta e  precisa che la Fabbrica Lapidea è una forma giuridica del 1851 e non è mai 
stata assoggettata  a riforma. Vogliono che abbia una conformazione giuridica gestibile per lavorare con le  
altre Fondazioni.

La Presidente Pace da la parola al Consigliere Fonzo che vuole replicare.

Il Consigliere Fonzo interviene  dichiarandosi d’accordo che la forma giuridica sia inadeguata ma ricorda 
che  quando c’era Don Natale Allegra il tema era che il Comune non era proprietario della Cupola perché la  
Basilica era di proprietà della Diocesi. Adesso non c’è più questa asprezza, non c’è dubbio che il Comune sia  
proprietario della Cupola ma non si può prescindere da avere rapporti con la Diocesi essendo la Cupola sopra  
la Basilica- ma ha qualche dubbio, teme che questo passaggio dal Regio Decreto alla Fondazione non sarà  
così indolore. Chiede poi se in realtà ci serve un’altra Fondazione. A suo parere sono troppe e non dialogano  
tra loro, bisogna trovare un modo perché collaborino su certe cose.

La Presidente Pace da la parola all’Assessore Piantanida.



L’Assessore Piantanida  dice che  si stanno già muovendo in questa direzione, non sarà facile ma già il 
Coccia e il Castello hanno messo le basi per lavorare insieme sfruttando METS. La Fabbrica Lapidea ha 
enormi potenzialità c’è la volontà di promuovere la Cupola e la Fabbrica Lapidea.

La Consigliera Allegra chiede la composizione  della Fabbrica Lapidea.

L’Assessore Piantanida dice che c’è il presidente del FAI Caporusso, Giorgio Duilio,l’Ing. Gatti, Nicoletta 
Ferraris e Sonia Martelli.

Rientra in aula l’Assessore Franzoni e la presidente Pace le da la parola 

L’Assessore Franzoni da  i  dati  richiesti  prima dal  Consigliere  Fonzo:  ci  sono 37 esercizi  ricettivi,  84 
locazioni  turistiche,  1274  posti  letto  in  esercizi  ricettivi,  349  letti  in  locazioni  turistiche.  51055  arrivi  
dall’Italia, le presenze 125745, l’estero 20108 arrivi, 49565 presenze, per un totale dei 71163 arrivi totali e  
175310  presenze  totali.  La  tassa  di  soggiorno  raddoppia  e  la  previsione  diventa  320  mila  euro  nel 
previsionale.

La Presidente Pace passa la parola al Consigliere Iacopino.

Il Consigliere Iacopino dichiara di essere favorevole agli sforzi per aumentare l’attività ricettiva come anche 
c’è da fare con la mobilità garantendo il servizio pubblico nei giorni festivi. Chiede a che punto è il bando  
per l’area camper al quale ha partecipato il Comune.

La Presidente Pace da la parola all’assessore Franzoni.

L’assessore Franzoni afferma che il Comune ha partecipato al bando, l’area individuata in un primo tempo 
era quella retrostante alla via Monte Rosa, ma non c’era la corretta destinazione urbanistica, quindi è stata  
individuata un’area a ridosso del Pala Igor. E’ stato fatto il progetto di fattibilità. Il Bando è scaduto il 29/11,  
ora stanno aspettando l’esito. Per la tassa di soggiorno bisogna porre l’attenzione sulle tante locazioni private 
sommerse che distolgono risorse alla città, ed auspica un controllo maggiore su tali attività.

La Presidente Pace da la parola  alla Consigliera Graziosi

La Consigliera Graziosi fa una premessa dicendo che  tutti hanno a cuore la città e a tutti piacerebbe che 
fosse valorizzata; non vuole fare polemica ma di queste cose si parla da anni e non è che nessuno abbia  
cercato  di  fare  nulla  per  esempio  per  far  passare  i  beni  antonelliani  come  patrimonio  UNESCO,  o  di  
predisporre un paniere di prodotti tipici locali come cartolina  pubblicitaria. Il problema di base sono i fondi, 
finché  non  si  mettono  i  soldi  non  si  fa  niente.  Ricorda  che  non  sono  riusciti  a  mettere  un  cartello 
sull’autostrada  A4 perché non c’erano i soldi per fare il basamento in cemento. Invita la Franzoni a mettersi 
d’accordo con la Moscatelli affinché i 320 mila euro della tassa vengano destinati a turismo e cultura per la  
promozione territoriale. Sa che ci sono tante urgenze: scuole, strade, ma se si vuole promuovere il territorio  
si devono mettere i soldi e non solo pensare che sarebbe bello fare. E’ vero che c’è molto sommerso, ma è un 
problema di tutte le città. Ci vorrebbe un monitoraggio con le associazioni di categoria. Purtroppo Novara 
non è Pisa o Milano, non ha solo una vocazione turistica, ma è anche vero che i visitatori che arrivano per  
vedere la mostra potrebbero fare anche altro. Ad esempio del cicloturismo, ma per far conoscere il territorio  
bisogna fare marketing territoriale; METS ha investito molto nella pubblicità.

La Presidente Pace ringrazia e lascia la parola al Sig. Sindaco.

Il Sindaco interviene sulla imposta di soggiorno precisando che passa da 0,75 minimo a 1 euro massimo e da 
1,5 euro minimo a 2 euro massimo fa parte di una manovra di cui parlerà in Consiglio Comunale. Fa presente 
che il Comune ha un contributo da dare alla finanza pubblica e una spending review in atto. Al Comune è 
richiesto un accantonamento di  circa 600/700 mila euro minimo. La manovrina sulle tariffe che non ha 
toccato  niente  se  non  marginalmente  servizi  di  segreteria,  cimiteriali  ,  tariffe  del  nuoto  libero  e  delle 
manifestazioni sportive a pagamento cuba circa 300 mila euro e serve a contrastare le minori disponibilità di  
spesa. Metà della manovra è sulla tassa di soggiorno, tra l’altro i 160 mila auro vanno a colpire una base  
imponibile che non è cittadina. Inoltre ha chiesto agli uffici di fare una verifica per l’allargamento della base 
imponibile: ad oggi risultano  69 iscrizioni all’albo regionale per gli affitti brevi, ma se si va su AIRBNB ci 
sono centinaia di annunci.  Qui c’è anche un problema di accordi con la piattaforma. La manovra da 300 mila 
auro potrebbe portare ulteriori risorse nel momento in cui si va a colpire l’evasione. Sarebbe interessante 
potenziare  il  marketing  territoriale  legandolo  al  recupero  dell’evasione.  Le  risorse  oggi  sono  già  state 
destinate a coprire la manovra finanziaria :i servizi costano ma bisogna darli.

La Pesidente Pace ringrazia e da la parola all’Assessore Franzoni.

L’Assessore Franzoni si dichiara d’accordo su quanto detto dalla Consigliera Graziosi che il problema sono 
le risorse.



La Presidente Pace lascia la parola al Consigliere Pirovano.

Il Consigliere Pirovano dice che tutti amano Novara e sono tutti concentrati a fare il meglio ma rileva che si  
vanno a ritoccare tutte le tariffe di circa il 10% senza fare un grande studio per recuperare le risorse che lo  
Stato  Centrale  toglie.  Negli  anni  passati  quando  c’erano  i  tagli  del  governo  di  sinistra  si  gridava  allo  
scandalo,  oggi  invece  che  il  governo  è  di  destra  si  cerca  di  giustificare  l’aumento.  Ricorda  quando  la 
Consigliera Graziosi portò il progetto del cartellone sulla A4, erano tempi di crisi economica, le risorse erano 
poche, c’erano i vincoli del patto di stabilità, oggi la situazione è diversa, ma non ci sono comunque risorse 
per il marketing. Chiede all’Assessore Franzoni a cosa serve la sua delega se non si fa dare i soldi dalla  
Giunta. De Grandis ad esempio se li è fatti dare; c’è una mancanza da parte dell’Assessorato. Quando viene  
discusso il bilancio di previsione sul Marketing c’è lo zero assoluto, solo buoni propositi. Non siamo riusciti  
neanche a mettere un’immagine in stazione, ad esempio dei murales della Cupola o del Castello. Afferma che 
qui c’è il silenzio totale sul taglio delle risorse fatto dal Governo. La mostra fa pubblicità anche su Radio 24,  
a Milano sui tram, c’è una forza diversa sulla comunicazione . Dall’altra parte l’Amministrazione promuove 
con uno zero assoluto i suoi beni, inoltre di quei 320 mila euro che si andranno a introitare il Sindaco ha  
detto  che  andranno  a  coprire  i  tagli  dello  Stato  e  non  andrà  nulla  per  la  promozione  turistica,  che 
eventualmente andrà a recuperare fondi dalla lotta al sommerso. Chiede all’Assessore come intende portare  
avanti il suo mandato senza un soldo, e dichiara che avrebbe dovuto fare la voce grossa quando le risorse  
venivano distribuite.

La Presidente Pace ringrazia e lascia la parola al Consigliere Fonzo.

Il Consigliere Fonzo  si dice sollecitato a intervenire su quanto detto dal Sindaco, precisando che non ha 
detto che era troppa o poca la tassa, ma solo che suggeriva di usarla per la promozione turistica. Dalle  
comunicazioni avute dalla Moscatelli la riduzione dei trasferimenti dallo stato ammonta a 600 mila euro,  
inoltre ci sono 400 mila euro che il Comune non può spendere e che deve accantonare per gli investimenti  
dell’anno successivo, sostanzialmente il taglio della spesa corrente è di circa un milione di euro. 300 mila il  
Comune li copre con risorse proprie e 300 mila con una manovra, di cui 160 mila derivanti dall’imposta di 
soggiorno. Il Sindaco dice che vuole recuperare il sommerso, il Governo ha deciso che il recupero della tassa 
di soggiorno spetta ai Comuni, infatti  dal 2025 per poter affittare con affitti  brevi bisogna avere il  CIN 
(Codice Identificativo Nazionale) registrandosi a un albo della Regione. Senza questo non ci si può iscrivere 
alle piattaforme. L’invito del Consigliere Fonzo è che ci siano 2 o 3 vigili urbani che facciano un controllo di  
chi affitta sulle piattaforme se ha il CIN o meno ed elevando la sanzione al singolo. Solo così si potrà fare il  
recupero del sommerso. Inoltre  a pag 104 del DUP non c’è scritto che ci sarà un piano del Marketing  
Territoriale,  invitia a usare le idee uscite da qui per redarlo: il biglietto unico, il sottopasso con i murales , il  
cartello in autostrada ecc.. Dice che la minoranza presenterà un emendamento in proposito.

La Presidente Pace lascia la parola alla Consigliera  Allegra.

La Consigliera Allegra si  aggiunge al  coro di  coloro che si  sono già espressi,  dice di  aver apprezzato 
moltissimo l’intervento della Consigliera Graziosi che ha una chiara idea  del Marketing Territoriale  avendo 
ricoperto l’incarico ed espresso idee che al tempo si erano arenate per mancanza di risorse. Non si erano  
trovati 8 o 10 mila euro per un basamento. Senza soldi non si realizza nulla. Anche ieri dai banchi della 
maggioranza sono emersi dei dissensi. La questione è: capire che tipo di città ha in mente la maggioranza: ha 
intenzione  di pensare a una minima valorizzazione turistica e non solo logistica? Il bilancio di previsione ha 
senso leggerlo  in funzione a dove vengono allocate le risorse . Se sul Marketing Territoriale non è stato 
messo risorse allora si ha in mente una città a pura vocazione logistica.

La Presidente Pace da la parola al Consigliere Pirovano.

Il Consigliere Pirovano vuole integrare il suo intervento dicendo alla Consigliera Graziosi che non sa fino a 
quando si potrà fare cicloturismo nelle nostre campagne, perché le stanno riempendo di capannoni.

La Consigliera Graziosi risponde che lei continua ad essere ottimista, e che quello che non è riuscita a fare  
lei lo farà certamente l’Assessore Franzoni, ma bisogna mettere dei soldi.

La Presidente Pace annuncia che l’Assessore Negri ha avuto un problema famigliare ed è dovuta andare a  
casa,  se  non  riesce  a  tornare  si  potrebbe   inserire  nella  commissione  delle  Pari  Opportunità  la  sua  
discussione.

L’Aula discute sulla questione decidendo di aspettare di vedere se l’Assessore Negri riesce a ritornare, poi la 
parola passa all’Assessore Franzoni per la replica.



L’Assessore Franzoni dice che l’emendamento che vogliono proporre le opposizioni è nel DUP a pag. 104,  
nel punto in cui si dice che si vuole creare un Marketing Territoriale coinvolgendo le attività cittadine.  Si  
possono recuperare degli stanziamenti dalle variazioni di bilancio. Attualmente sul turismo ci sono 43 mila  
euro che servono per il funzionamento di ATL, non è vero che non ci sono risorse, bisogna solo saperle  
investire bene. Inoltre la manovra non ha toccato i servizi essenziali e alle famiglie, ma sono state ritoccate le 
tariffe per allineare Novara agli altri Comuni con caratteristiche simili. Se altre risorse saranno allocate per il  
Marketing Territoriale ne sarà lieta, in caso contrario fare politica seria significa anche andare a intercettarle  
le risorse, ed è quello che farà.

La Presidente Pace chiede se ci sono altri interventi in merito o possono passare ad un altro intervento. 

L’aula discute su chi deve intervenire, poi la Presidente Pace  fa intervenire l’Assessore De Grandis.

L’Assessore  De  Grandis comincia  il  suo  intervento   dicendo  che  la  programmazione  sportiva  mira 
all’inclusione e allo sviluppo, al sostegno alle società sportive, al miglioramento delle infrastrutture e agli 
eventi. Lo sport è visto come un veicolo di crescita e di sviluppo della comunità, un’opportunità di sviluppo  
economico per la città. Ci sono progetti come “In squadra anch’io” che ha coinvolto 114 bambini, è stato  
istallato un montapersone al Pala Dal Lago per renderlo fruibile a tutti, ci sono stati eventi capaci di attirare 
gente e promuovere certe tematiche, come la “corsa del ricordo” al Villaggio Dalmazia. C’è una continua 
collaborazione con le società sportive per rendere lo sport accessibile a tutti,  con la programmazione di 
eventi  che promuovono l’integrazione sociale  e  il  benessere.  La “Vuelta  di  Spagna” per  la  prima volta  
arriverà a Novara, ed è un evento  che genera un ritorno da 1 a 8. Gli Street Games che si sono evoluti negli 
anni  e  che  attraggono  sempre  più  gente.  L’attenzione  rivolta  alle  periferie  e  alle  zone  disagiate  per 
coinvolgere i giovani, come ad esempio l’area sportiva di Vignale, che oggi è un progetto sperimentale con le 
associazioni Ticinia di non vedenti e Union, per la creazione di un campo da calcio per ciechi, il primo in 
città. L’Amministrazione ha creato un Albo  delle Società Sportive del territorio per  censire e dare visibilità  
alle società per un utilizzo più efficacie delle infrastrutture. Non ci sono spazi sufficienti per  accontentare  
tutti, stanno costruendo spazi nuovi. C’è poi il progetto della  riattivazione della Consulta dello Sport che 
avverrà entro fine mandato, un modello è già in essere, hanno svolto degli incontri con le Federazioni e le  
Società  sportive.  Hanno  regolamentato  le  corse  su  strada  in  collaborazione  con  la  Polizia  Locale,  la  
riqualificazione delle strutture sportive come ad esempio il Piola con la posa del manto erboso sintetico e la 
creazione del Museo del Novara Calcio, per il quale il Comune ha acquistato i cimeli, al Pala Dal Lago  dove  
sono stati realizzati diversi interventi come il montapersone, la pista di atletica Gorla con la riqualificazione 
in corso. Novara è stata riconosciuta come Città dello sport 2025 e questo titolo prestigioso riflette l’impegno 
dell’Amministrazione nella promozione dello sport mettendo Novara in rete con altre città europee. Si sta  
lavorando per il palinsesto 2025. 

La Presidente Pace lascia la parola alla Commissaria Allegra .

La Commissaria Allegra dice che i Mondiali di Hockey non hanno portato una ricaduta rispetto all’Hockey 
Novarese perché le tribune sono vuote come prima. Rileva che nel triennale rispetto alle palestre scolastiche  
si  prospetta  un   investimento  di  200  mila  euro  per  gli  adeguamenti  normativi  che  arriveranno  dalle 
alienazioni, che sono una fonte incerta ; chiede quindi di avere un coronoprogramma dei lavori.
Poi chiede come mai lo Skatepark sia allocato in una zona  al limite tra  Veveri e San Rocco,  avendo una  
funzione  sociale  andrebbe  collocato  in  un  luogo  dove  c’è  un  gran  bisogno  di  aggregazione  come 
Sant’Agabio e Rizzottaglia, tenendo presente anche il tema della manutenzione di queste strutture. Chiede  
anche per i servizi igienici dello stadio di calcio S.Piola che sono in una situazione precaria: vorrebbe sapere  
se sono state messe delle risorse per questa cosa nel triennale.

La Presidente  Pace  lascia  l’aula  e  prende  il  suo  posto  il  Presidente  Pirovano,  che  chiede  se  si  deve 
aggiornare la Commissione con l’Assessore Negri visto che i temi sono lunghi.
L’Aula decide di finire con l’Assessore De Grandis e poi decidere il da farsi. Il Presidente Pirovano lascia la  
parola all’Assessore De Grandis per rispondere alle domande della Consigliera Allegra.

L’Assessore De Grandis inizia a rispondere sui Mondiali dicendo che è stato un evento con grandi ricadute 
e non si  i calcola il riscontro solo sulle presenze di spettatori sugli spalti delle partite di campionato ma 
anche sul numero di bambini e ragazzi che intraprendono questo sport. Come tutti gli sport se ci sono 
squadre che vanno bene gli spalti sono pieni. Lui porterà altri grandi eventi dato che Novara è stata 
riconosciuta come città dell’Hockey. Per quanto riguarda le palestre ricorda che per tantissimi anni lo spazio 
delle palestre scolastiche  è stato visto solo come una attività di corredo, alcune sono vecchiotte e inadatte a 



praticare certi sport, sono state previste delle riqualificazioni, altri interventi importanti tipo alla Fornara col 
controsoffitto sono già stati fatti.

La Consigliera Allegra chiede al Presidente Pirovano di poter intervenire e chiede di avere la 
programmazione degli interventi sulle palestre scolastiche.

L’Assessore De Grandis dice che lo darà senz’altro e che gli interventi sono comunque previsti nel periodo 
estivo per non intralciare le attività. Per quanto riguarda lo Skatepark il bando prevedeva dei paletti sulla 
collocazione e realizzazione dell’opera. E’ stato valutato l’impatto della struttura in un’area residenziale ma 
si è ritenuto problematico collocarla li. Anche il co-finanziamento – i 150 mila euro a bilancio – erano 
richiesti dal bando.

La Presidente Pace lascia l’aula e prende la presidenza il Presidente Pirovano.

La Consigliera Allegra chiede chiarimenti sulla collocazione esatta dello Skatepark , se sarà dietro 
all’Esselunga nel quartiere Veveri.

L’Assessore De Grandis dichiara che la denominazione corretta è quella usata in delibera, l’area in 
questione risulta ancora quartiere San Rocco, esattamente  è quella dietro il benzinaio .

La Consigliera Allegra rileva che in quella posizione la funzione di aggregazione sociale decade. Capisce la 
questione del rumore ma  bisognava inserire la struttura in una zona più centrale.

L’Assessore De Grandis spiega che la collocazione è stata scelta col Sindaco, valutata con gli uffici e non è 
stata individuata un’altra area analoga per dimensione. Sarà un centro sportivo vero e proprio, non solo una 
pista. Si vedrà se sarà finanziata. Sulla possibilità di cambiare la collocazione si deve sentire un tecnico. 

Il Presidente Pirovano da la parola al Consigliere Fonzo.

Il Consigliere Fonzo precisa che sulla collocazione c’è una questione più seria perché il Bando prevede che 
la struttura sia collocata in un’area degradata e Veveri non  lo è. Chiede come mai l’impegno economico 
richiesto dal Bando deve trovare riscontro nel piano triennale delle opere pubbliche. Una delibera con la  
quale il Comune si impegna a stanziare le risorse non era sufficiente? Così non si bloccavano delle risorse.
Sottolinea che tutti gli Assessori stanno dichiarando che si vedrà nel consuntivo se si otterranno dei soldi  
ulteriori,  ma  non  possono  dire  tutti  che  quello  che  non  hanno  impegnato  adesso  lo  otterranno  da  li!  
L’amministrazione  ha 200 mila euro per le palestre che sono la vera infrastruttura per  l’attività sportiva dei  
ragazzi, e sono in condizioni pietose. Chiede con precisione quali e quanti interventi sono previsti, ci deve  
essere un elenco delle criticità.

Il Presidente Pirovano nel frattempo lascia la presidenza al Vice Presidente Iacopino

Il Consigliere Fonzo continua dicendo che non si parla più di via Magalotti, a pag. 97 si parla solo dello 
spazio dato alla Pro Novara. La tensostruttura di via Magalotti aveva uno stanziamento di 190 mila euro, si 
era  detto che l’opera avrebbe subito delle variazioni con l’utilizzo di altre risorse per fare le migliorie  
richieste dalla scuola. Domanda come mai non c’è lo stanziamento delle risorse nel 2025 se ha intenzione di 
fare ancora la struttura. Dice anche che verrà istituita la Consulta dello Sport, ma chiede perché non si riesce 
a farla e viene riproposta tutti gli anni . A pag. 98 per quanto riguarda le palestre scolastiche c’è scritto che  
per l’assegnazione alle società sportive esiste un software dedicato, ma dalle notizie che ha lui risulta che  
quest’anno l’assegnazione è stata complicata. C’è stato anche un incontro con le varie associazioni sportive 
al quale l’Assessore all’ultimo momento non ha  partecipato e dove il Dott. Santacroce ha detto alle Società  
di mettersi d’accordo tra di loro, generando tra le società sportive delle conflittualità. Con quale criterio il  
software gestisce le prenotazioni?

Il  Vice  Presidente  Iacopino lascia  la  parola  all’Assessore  De  Grandis  per  rispondere  ai  quesiti  del 
Conisgliere Fonzo

L’Assessore De Grandis parte da Via Magalotti dicendo  che i lavori si faranno, il progetto esecutivo verrà  
presentato in Giunta e  verrà aggiornato il triennale, il  PRG entro il 31/12 verrà votato in aula. Il progetto  
verrà adeguato  e la struttura verrà disposta lungo la scuola e posizionata sull’attuale campetto di calcio in  
cemento. Verrà  ripristinata l’area di atletica, fatto il nuovo campo multisport, verrà fatta la piantumazione.  
Per quanto riguarda le palestre stanno  lavorando sulle priorità degli interventi di manutenzione. E’ vero che  



si conta sull’avanzo di bilancio, ma funziona proprio cosi. Per la Consulta dello Sport è vero che ci sono state 
delle  lungaggini  che  non sono dipese  dalla  sua  volontà.  Sulla  parte  del  Software  dice  che  è  stata  una 
innovazione che ha voluto introdurre l’ufficio per agevolare la prenotazione degli spazi. Premette che lo  
società non sono mai contente delle ore assegnate e che ci vorrebbero più spazi, ogni anno si ripresenta il  
problema. Quando sarà pronta via Vasari la situazione migliorerà un po'. Per assegnare le ore viene fatto un  
Bando che  detta  i  parametri,  che  sono i  numeri  degli  iscritti,  la  storicità  delle  società  ecc..Ad oggi  le  
assegnazioni non sono ancora definitive,  stanno lavorando con la nuova dirigente. Ogni anno viene fatto un 
incontro dove le società si scambiano le ore a seconda delle loro esigenze, a causa dei Mondiali quest’anno  
non è potuto essere presente: non è un lavoro facile mettere d’accordo tutti.

Il Vice Presidente Iacopino da la parola al Consigliere Pirovano.

Il Consigliere Pirovano dichiara di avere qualche domanda e qualche considerazione. Si stà affrontando una 
discussione per il bilancio di previsione, non capisce alcune cose, ad esempio sulle palestre dove state ancora 
cercando di trovare una soluzione, ma siamo a dicembre , le società come fanno a programmare le loro  
attività? La questione non andrebbe gestita con un Software  ma con persone che hanno la conoscenza vera  
delle società anche sul numero degli iscritti. Ma quello che gli interessa è sapere cosa ne pensa l’Assessore 
degli aumenti che ci sono stati sulle tariffe, ad esempio sul nuoto libero non ci sono state migliorie che  
giustificano un aumento, nei palazzetti sono state ritoccate solo le tariffe per gli eventi pubblici a pagamento, 
aumenti che disincentivano l’utilizzo delle strutture pubbliche. Si perderanno sicuramente degli utenti, gli 
aumenti dovevano essere fatti in maniera diversa. Non ha capito sullo Skatepark come mai nel 2025 ci sono 
impegnati  150  mila  euro  di  risorse  del  Comune  ,  chiede  come  mai.  Se  pensavano  di  usarli  per  una 
progettazione? Ma sei poi non si  vince il bando? Si è parlato dei Mondiali, del sold out delle ultime partite,  
ma quale è stata la media dei partecipanti? Alcune hanno avuto poca affluenza. Novara  da sempre è una città  
che  pattina,  ci  sono  società  di  pattinaggio  che  sono  un’eccellenza  a  livello  Nazionale  .  Tutto  parte 
dall’Hockey che ha vinto 32 scudetti, ma negli ultimi 11 anni c’è stato un declino. Adesso finalmente è  
tornato in serie A ma non ha ripreso lo splendore degli anni d’oro. Gli sponsor investono su altre realtà come 
la pallavolo che va più del calcio. Vorrebbe capire quale ritorno l’Hockey porta alla città, quanti tesserati ci  
sono nelle squadre di Hockey? Quanti nelle squadre di pattinaggio artistico? Dopo  la pallavolo crede che sia 
lo sport più praticato a livello femminile. I numeri sono interessanti se letti in prospettiva anche per pensare  
agli  eventi  da  portare  in  città.  La tassa  di  soggiorno andava aumentata  l’anno scorso in  previsione dei 
Mondiali. Afferma che l’Assessore deve correggere i criteri per l’assegnazione delle palestre. Vorrebbe una 
commissione ad hoc per parlare dei criteri di assegnazione delle palestre.

La  Consigliera  Allegra chiede  al  Vice  Presidente  Iacopino  di  poter  intervenire  sulla  questione  per 
aggiungere  delle  domande.  Dice  che  ancora  ieri  ha  ricevuto  una  telefonata  di  fuoco  per  le  mancate  
assegnazioni.  In  alcune  scuole  il  Consiglio  di  Istituto  ha  deliberato  che  l’orario  disponibile  per  le 
assegnazioni parte dalle ore 18 e così si perde già una fascia di orario.
Spera che i criteri siano non solo su base quantitativa ma  anche in base al tipo di attività. Ad esempio che  
preveda un punteggio più alto per i disabili. Suggerisce di mettere in rete le palestre di Comune e Provincia 
per una migliore organizzazione e riuscire ad ottimizzare l’offerta .

Il Vice Presidente Iacopino lascia la parola all’Assessore De Grandis per la replica.

 L’Assessore De Grandis spiega che  l’assegnazione rimane non definitiva perché le dichiarazioni societarie 
fatte a monte  (utilizzo di altri impianti, iscritti ecc..) vengono controllate e rimodulate le assegnazioni. Non 
tutte le Federazioni rispondono subito sugli iscritti, perciò non è immediata la cosa. Il Software serve per  
tenere il calendario a sistema e  prenotare gli eventi, il Bando declina le prerogative. Sulle tariffe  si è agito  
per fare il  minor aumento possibile sullo sport,  premette che ogni 4/5 anni andrebbero ritoccate perché 
aumentano i costi di gestione ma non è mai stato fatto. L’Amministrazione è intervenuta solo sulle tariffe con 
eventi a scopo di lucro, che se ottengono il patrocinio trovano la scontistica del 50%. Il nuoto libero è stato  
aumentato di 70 centesimi, la tariffa rimane una delle più basse in regione, se non la più bassa. Per quanto  
riguarda il Mondiale non conosce le presenze medie nei palazzetti, ma bisogna tenere presente che giocavano 
squadre di serie A B e C, quindi è ovvio che per certe categorie l’afflusso di pubblico sia stato minore. C’è 
stata molta presenza anche per le partite femminili. Per le palestre segnala che quest’anno la Provincia ha 
fatto  degli  interventi  sulle  palestre,  quindi  alcune  non  erano  assegnabili,  si  era  già  pensato  di  poter  
collaborare con loro per le assegnazioni facendo un Bando unico . Per quanto riguarda l’orario, c’era una 
delibera di Giunta  dove si chiedeva alla scuole di poter utilizzare anche le ore prima delle 18, i Dirigenti  
avrebbero dovuto firmare un documento e gli risulta che solo Fonzo lo abbia fatto. La fascia dalle 17 alle 18 
sarebbe importante averla a disposizione . I 150 mila euro dello Skatepark sono stati inseriti nel bilancio 
2025 perché così era richiesto dal Bando.



Il Vice Presidente Iacopino ringrazia e dice di aver ricevuto delle proposte dai Capigruppo di riaggiornare 
la seduta, chiede cosa ne pensa l’aula.

L’Assessore Piantanida vorrebbe continuare.

Il Consigliere Fonzo afferma che 4 Assessori che devono relazionare sono tanti. Ora sono le 12,30 e non si  
può pensare di fare Cultura e Istruzione in mezz’ora. Anche politicamente non ci sono nè il Presidente nè il  
Vice Presidente della IV commissione, non ci sono più i numeri legali.

Il Consigliere Pasquini  chiede  la parola  e dice  che come Commissari sono qui dalle 9 per garantire il 
numero legale  e  nel  rispetto  del  loro  Assessore  hanno tenuto  la  posizione fino all’ultimo.  Si  rimettono 
comunque alla volontà della minoranza che in questo momento sta tenendo il numero legale, e se viene a  
mancare devono andare a casa.

Il Consigliere Crivelli  si dice d’accordo con il Consigliere Pasquini, cercano anche loro di mantenere il  
numero legale su un tema importante come quello del bilancio, ma come dicevano prima tra i Capigruppo 
ritengono che ci sia un evidente errore di convocazione, è stata  sottovalutata la durata e bisogna tenerlo 
presente per l’anno prossimo che la Commissione va almeno spacchettata in due. 

Il Consigliere Fonzo si dichiara d’accordo sul dividere la Commissione in due parti per l’anno prossimo.

Vengono presi accordi verbali e si decide di riconvocare la Commissione lunedì 9 dicembre alle ore 10 in  
Sala Genocchio.

Il Vice Presidente Iacopino dichiara chiusa la commissione alle ore 12,30.

La Presidente 4^Commissione                                                                                La Segretaria 
          (Dr.ssa Pace Barbara)                                                                                 (Gavinelli Silvia)
 (f.to in originale)            (f.to in originale)

 Il Presidente 1^Commissione
          (Pirovano Rossano)
            (f.to in originale)
                                                         
Il Vice Presidente  1^ Commissione
         (Iacopino Mario)

La Vice Presidente 4^ Commissione
          (Napoli Tiziana)            
                                                               


